

Strategiile chirurgicale în pancreatita acută severă (PAS): indicații, complicații și aborduri chirurgicale

L. Kiss¹, Gh.N. Sârbu¹, A. Bereanu², R. Kiss¹

¹First Surgical Department, ULBS – Emergency Academic Hospital Sibiu, Romania

²Intensive Care Unit Department, ULBS – Emergency Academic Hospital Sibiu, Romania

Rezumat

Context: Pancreatita acută severă (PAS) este legată de o rată înaltă a mortalității. Studiul prezent a evaluat mai multe strategii chirurgicale în tratamentul pancreatitei necrotice infectate confirmate sau suspectate (NPI).

Metodă: Studiul retrospectiv include 212 de pacienți cu PAS, și NPI tratate chirurgical la nivelul Clinicii Chirurgie I în intervalul 2000-2012. Abordul chirurgical a inclus laparotomia cu lavaj retroperitoneal postoperator continu, metoda abdomenului deschis, laparotomia cu închiderea primară a laparotomiei asociată sau nu cu laparostomie (marsupializare), retroperistomie cu lavaj retroperitoneal continu.

Rezultate: Mortalitatea generală a fost de 34 %, cu 25% în laparostomia cu lavaj retroperitoneal continu, 11% în retro-peritoneostomie și lavaj retroperitoneal continu, 71% pentru abdomen deschis, și 43% în laparostomia cu abdomen închis ($p < 0.001$). Intervențiile acute, originea alcoolică, scorul APACHE $\frac{24}{12}$ la internare, insuficiența organică la internare au reprezentat factori independenți în predispoziția complicațiilor. Necroza de colon cu o mortalitate ridicată de 53% s-a dovedit a fi factor prognostic relevant.

Concluzii: Atitudinea conservatoare în PAS este un concept terapeutic ce promite. Intervenția chirurgicală întârziată până după a 3-a săptămână de la debutul afecțiunii crește semnificativ șansa de supraviețuire a bolnavilor. Apariția complicațiilor în PAS este obișnuită, cu evoluție spre insuficiență organică, ce necesită intervenție de urgență. Necroza de colon reprezintă un factor de prognostic independent al supraviețuirii.

Cuvinte cheie: pancreatita acută, infecția necrozei, complicații septice

Corresponding author: Kiss Lorant, MD

First Surgical Department

no. 2-4, Corneliu Coposu Blvd., 550245, Romania, Sibiu

E-mail: drkisslorant@yahoo.com